
 

 

 

 

 

A Somogyi-könyvtár polcairól 

Puskaművesek táncvigalma 

A különféle mesterségek egyesületekbe tömörült tagjai a régi időkben is 

szívesen találkoztak egy is táncmulatság céljából. A báli szezon vidám 

eseményeiről „tudósítanak”, ha csak távirati stílusban is, az eseményekre 

invitáló meghívók. 

„A szegedi egyesült lakatos-, bádogos-, puskamüves- és reszelővágó-ifjuság” a 

felsővárosi volt kaszinó termében 1869. február 6-án tartott zártkörű 

táncvigalomat. A mulatság helyét a város történetírója, Reizner János a „Szt. 

György és Maros utczák szögletén” jelöli meg. A csaknem három évtizeddel 

korábban létrejött Felsővárosi Társalkodási Egyesület tagjai azonban korántsem 

csak kvaterkázásra jöttek össze. „Itt nyilatkozott meg felsőváros élete és 

társadalma s innen indult ki több politikai és társadalmi mozgalom, ezek közt a 

szegénysegélyezésre alakult koldús-egylet, valamint a kisded-ovodák 

létesítésére alakult nőegylet. A védegyleti mozgalmaknak is itt volt a központja, 

sőt az egyesület a többi közt "a művészek, mesteremberek s kereskedők 

előkészítésére szolgálandó ipariskola" felállítását is tervezte” – írja Reizner. 

A halványrózsaszínű, domború kerettel díszített meghívó egyben „belépti-

jegyként” is szolgált, alján pedig szigorú figyelmeztetés tudatta, hogy „E jegy 

másra át nem ruházható.” 

 

Back Bernát és fiai 1875. február 1-én „szegedi gőzmalmuk molnárai és 

vizvezetékük munkásainak adandó táncvigalomra” nyomattak meghívót. 

Kiderül róla, hogy a jeles esemény ugyancsak „a felsővárosi kaszinó termében 

fog megtartatni”. A címzettek neveit tintával, dőlt betűkkel kanyarították a 

kártyára: „Gracelli és Morvay úrak és nejök” voltak hivatalosak a 8 órakor 

kezdődő bálba. 

 

A „Szegedi Szabó Iparos Ifjuság Önképző Szakköre” igazán elegáns báli 

helyszínt választott. Az 1928. február 19-én (farsang vasárnapján) tartandó 

„nagy farsangi bálat” a Tisza-szálló összes termeiben rendezték. A belépti díj 

személyenként 2 pengőbe került, a 6 személyes páholy-jegyért 15 pengőt kértek, 

„vigalmi adóval együtt.” 

 

A bevételből a szakkör könyvtárát kívánták gyarapítani. A meghívó alján 

diszkréten meg is jegyezték, hogy „Felülfizetéseket tekintettel a jótékonycélra  



 

 

 

 

 

köszönettel fogadunk.” A zenét „a 9. honvéd gyalogezred teljes zenekara” 

szolgáltatta.  

 

S hogy még kívánatosabbá tegyék a részvételt, a vigalmi bizottság még női 

szépség- és „férfi csunyaságverseny” rendezésével kecsegtette a vendégeket. A 

Délmagyarország rövid tudósításban számolt be az eseményről. A résztvevő 

hölgyek névsorát részben közölte, ám a „csunyaságverseny” győzteséről nem 

tett említést… 

 

 

        Nyilas Péter 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 

(A Somogyi-könyvtár gyűjteményéből) 


